

# 亚洲将成为全球可持续复苏的重要引擎

4月18日上午,博鳌亚洲论坛2021年年会举行首场新闻发布会,正式发布两份备受关注的年度旗舰报告——《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》。报告认为,今年亚洲经济将出现恢复性增长,经济增速有望达到6.5%以上,亚洲将成为全球可持续复苏的重要引擎。

受新冠肺炎疫情影响,亚洲经济去年出现了60年来首次负增长。2021年,亚洲经济发展前景如何,有望达到何种复苏水平,备受各方关注。

《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出,受疫情影响,亚洲经济增速大幅波动,但总体表现明显好于世界其他地区。作为亚洲最大经济体,2020年中国经济领跑亚洲,实现了2.3%的增长。亚洲在加强疫情防控、保持产业链供应链畅通稳定、促进贸易与投资方面发挥着重要的作用,是多边主义的稳定器。其中,中国发挥了中流砥柱的作用。

报告预测2021年亚洲经济将出现恢复性增长,增速有望达到6.5%以上。相对较好的经济表现,将使亚洲经济总量占世界经济总量的比重进一步提升。

专家认为,报告传递了两个关键信息:增长和稳定。中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示,2021年第一季度,亚洲国家经济增速实现了快速反弹,其中中国经济同比增长18.3%。以中国为主干的亚洲市场将进一步扩大,为世界经济创造巨大机遇。

“亚洲经济一体化进程给人们带来的信息是稳定。”对外经济贸易大学国际开放研究院执行院长林桂军在解读报告时说,随着亚洲经济一体化进程持续推进,亚洲经济体之间的贸易依存度稳步提升,服务贸易联系增强,人员和资本流动更趋频繁,这些为亚洲经济的稳定奠定了基础。“更加坚实、稳固、具有韧性的亚洲,是多边主义的稳定器。”

意大利达涅利集团中国首席执行官马

蒂诺·弗朗索瓦·大卫对本报记者表示:“亚洲在世界上的影响力日益提升,中国发挥了重要的引领作用。亚洲国家之间有许多发展共识,这将成为推动世界经济增长的新动力。”

“亚洲是世界经济发展的‘火车头’,近年来亚洲经济对世界经济增长的贡献率已超过50%。毋庸置疑,亚洲将继续是世界经济发展最重要的动力源。”博鳌亚洲论坛理事、俄罗斯联邦与天然气出口国论坛合作事务总统特别代表祖科夫表示。

**绘制可持续发展路线图,增进人民福祉**  
新冠肺炎疫情严重影响各国经济社会发展,世界经济复苏不稳定不平衡,引发人们担忧。缩小发展差距,实现可持续发展目标,这是需要世界各国共同努力的方向。

《可持续发展的亚洲与世界》报告指出,疫情防控需要全世界共同参与,没有哪个国家能够独善其身;全球疫情的结束最终取决于所有国家战胜疫情。多边主义和一致行动是可持续复苏的关键。

“疫情发生后,卫生健康、基础设施、绿色和数字赤字成为亚洲实现可持续复苏的瓶颈。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说,解决好上述四大发展赤字并有效联动,将有力释放发展潜力和能量,推动实现多个可持续发展目标。坚持多边主义是消除全球发展赤字、实现可持续复苏的关键所在。疫情防控期间,亚洲多国大力推进经济数字化转型,给亚洲带来深刻变化,这是可持续发展的可喜方向。

联合国系统驻华协调员常启德在接受本报记者采访时表示,报告有针对性地提出了解决四大发展赤字的路径,包括考虑建立应对重大疫情或突发公共卫生事件的储备、加强跨境设施互联互通、制定国家自主减排贡献目标、推动数字普惠金融发展等,这些务实举措为促进亚洲各国可持续发展绘制出清晰的路线图,有助于增进亚洲国家人民的福祉。

联合国前副秘书长、博鳌亚洲论坛秘书长特别顾问沙姆沙德·阿赫塔尔表示,疫情促使各国反思可持续发展目标。在全球绿色增长研究所所长弗兰克·里斯伯曼看来,将绿色复苏与更加雄心勃勃的国家自主减排贡献目标结合起来,是许多国家在未来一到两年中促进可持续发展的重要机遇。

**推动数字化转型,打造未来增长新动力**  
看好亚洲经济复苏发展前景,是国际社会的广泛共识。德勤中国副总裁杨莹在解读《可持续发展的亚洲与世界》报告时指出,调查显示,超过六成的企业家对亚洲的经济复苏持比较乐观的态度,98%的企业家对中国经济作出了非常乐观的展望,认为消费市场的扩张升级以及技术创新将成为助推中国经济持续向好的主要动力。中国经济将带动亚洲经济发展,并为世界经济复苏发挥积极作用。

“尽管受到疫情影响,亚洲经济还是呈现出诸多亮点和机遇。”张宇燕说,很多亚洲国家出台了推动数字化转型的新举措,涵盖数字基础设施建设、产业数字化转型、数字化治理以及国际数字合作等多个方面,数字经济在推进复工复产、稳定经济等方面发挥了重要作用,有望成为推动亚洲经济未来增长的新动力。亚洲区域经贸合作持续推进,共建“一带一路”展现出强大韧性和活力,高质量共建“一带一路”成效显著,这些都有利于亚洲经济的复苏发展。

麦格理集团首席中国经济学家胡伟俊表示,中国通过设定更加务实的经济发展目标,正在努力打造更加可持续的经济发展模式。

李保东表示,亚洲经济体将与其他国家和地区携手战胜疫情,解决发展赤字。相信在后疫情时代,亚洲经济体将更加积极有为地参与国际经贸规则的制定,推动国际机构改革,推动建设开放型世界经济,维护并践行多边主义,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。(人民网)



姆南加古瓦当日在津独立41周年庆祝仪式上致辞时表示,中国与友好国家向津提供抗疫物资和疫苗援助,对津抗击疫情、恢复经济和人民生活秩序起到了重要作用。  
新华网照片

## 请美方停止为反中乱港罪犯站台

香港特别行政区法院刚刚对反中乱港分子黎智英等人作出公正判决,美西方一些国家高官就迫不及待地跳出来,继续拿着“人权”和“自由”的陈旧剧本横加干涉,肆无忌惮为违法者张目。他们粗暴干预香港事务和中国内政,其霸凌心态和虚伪面目越发明显。但香港由乱及治势不可挡,这种“话术”再也掀不起任何波澜,只会沦为历史的笑柄。

法治是所有国家应该尊重的核心价值,然而在涉及反中乱港分子的案件中,美西方却一再表现出对法律的极度蔑视。必须指出,黎智英等人违法事实明确,对其刑罚公正合理,任何试图洗脱其罪名甚至要求将他们释放的行径,都是别有用心。香港特别行政区政府、香港特别行政区法院为维护香港利益、国家利益将其绳之以法是维护主权完整的正义行为。美西方势力妄图阻挠中国正当行使主权,世人应看清他们践踏国际关系准则、意欲破坏香港繁荣稳定、进而以港扼华的险恶用心。

这种直接为反中乱港分子撑腰打气的做法,是对国际法和国际关系基本准则的粗暴践踏。香港是中国的香港,黎智英等人的种种违法行径严重破坏香港繁荣稳定,损害香港市民利益和福祉,香港特别行政区法院为维护香港利益、国家利益将其绳之以法是维护主权完整的正义行为。美西方势力妄图阻挠中国正当行使主权,世人应看清他们践踏国际关系准则、意欲破坏香港繁荣稳定、进而以港扼华的险恶用心。

至于一些人不停引用的《中英联合声明》,正如香港特别行政区行政长官林郑月娥所言,最大的谎言就是关于它。《中英

联合声明》中对香港基本方针政策及具体说明都是中方单方面政策宣示,纯属中国内政,不是中英双方协议的内容。在香港实施“一国两制”的法律基础是中国宪法和香港基本法,而不是《中英联合声明》。《中英联合声明》中没有任何条款赋予任何外部势力在香港回归后干预香港事务的权利。

美西方一些国家口口声声“与香港人站在一起”,其荒谬更无出其右。事实一再证明,香港绝大多数市民渴望和平与稳定,反对暴力与“揽炒”。去年香港有290多万人签名或联署支持国安立法,上月逾238万市民联署签名支持全国人大完善香港特区选举制度,人心向背一目了然。试问讲漂亮话的西方先生们,你们何曾真正关心过香港广大普通市民的福祉?你们究竟是要和所谓的“香港人”站在一起,还是早已站到了绝大多数香港人的对立面?

维护国家主权、统一和领土完整是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。对一切妄图干预香港事务、企图拿香港做“棋子”的外国和外部势力,包括香港人民在内的全体中国人民态度十分坚决。奉劝某些美西方国家反躬自省,多看看自身早已千疮百孔的人权现状,而不是以所谓“人权卫士”自居,一再插手香港事务和中国内政,甚至为反中乱港罪犯站台。毕竟,香港再也不是一座“不设防”的城市,那些曾经的套路和把戏,早已没有任何表演的空间。(人民网)

## 中美达成应对气候危机联合声明

中国气候变化事务特使解振华同美国总统气候问题特使克里日前在上海举行会谈。

双方就合作应对气候变化、领导人气候峰会、联合国气候公约第二十六次

缔约方大会等议题进行了坦诚、深入、建设性沟通交流,取得积极进展,达成应对气候危机联合声明,重启中美气候变化对话合作渠道。

双方认识到,气候变化是对人类生存发展严峻而紧迫的威胁,中美两国将加强合作,与其他各方一道共同努力应对气候危机,全面落实《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》的原则和规定,为推进全球气候治理作出贡献。双方将继续保持沟通对话,在强化政策措施、推动绿色低碳转型、支持发展中国家能源低碳发展等领域进一步加强交流与合作。(人民网)



4月17日,在西班牙塞维利亚进行的2020-2021赛季国王杯决赛中,巴塞罗那队以4比0击败毕尔巴鄂竞技队,夺得冠军。  
新华网照片

## 中国女子三大球项目成功会师东京奥运会

4月13日进行的奥运预赛附加赛中,中国女足在逆境中完成绝地反击,两回合总分4:3淘汰韩国女足,挺进东京奥运会。这也正式宣告,中国女子三大球项目胜利会师今夏的东京奥运会。

在这三大球项目中,奥运会和世锦赛的双料冠军,目前高居世界排名第一的中国女排是最早获得奥运资格的队伍。早在2019年8月,中国女排姑娘们在东京奥运会女排资格赛中,以三连胜的姿态豪夺奥运门票。中国女排现有阵容配置非常均衡,队内人才济济,头号球星是连续三年夺得年度世界最佳女排运动员的朱婷。在金牌教练郎平的率领下,全队目前士气高昂全力备战,争取在今夏奥运会实现卫冕。

中国女篮则是在2020年2月进行的女篮奥运预赛中,以64:62的分惊险击败强大的西班牙,从而两连胜提前锁定小组前3,晋级东京奥运会。这也是中国女篮连续第五次,历史上第九次打进奥运会正赛。中国女篮原本是一支胜利第一,世界排名长期保持在世界前八、亚洲第一,但近年来处于新老交替中的她们成绩并不稳定。在现任主教练许利民

的带领下,球队正逐渐恢复元气,只要全队团结拼搏,有望在奥运会创造惊喜。

中国女足的晋级之路颇为曲折。去年年初受疫情影响,奥运预赛亚洲区B组比赛由中国移至澳大利亚举行,中国女足克服重重困难,辗转出国比赛,并先后大比分战胜了泰国女足和中国台北女足,但在最后对阵澳大利亚女足的时候,在领先的大好局面下遭对手1:1绝平,从而以小组第二的身份只能进行附加赛的争夺。中国女足附加赛对阵韩国女足时,首回合客场虽然2:1占得先机,但次回合上半场0:2落后,被逼上了绝境。好在在全队成功顶住压力,王霜也展现出巨星风采,连入两球扳平了比分,从而淘汰对手,夺得这张宝贵的奥运会门票。

比较遗憾的是,中国三大球的男子项目表现得并不是很给力。目前中国男排和中国男篮已经确定双双无缘东京奥运会,中国男篮理论上还保留有进军奥运会的希望。6月底,中国男篮将出征奥运会男篮落选赛,他们将分别与希腊、加拿大、捷克、土耳其、乌拉圭等队争夺唯一一张东京奥运会门票,要想在强手如林的落选赛中突围,机会相当渺茫。(人民网)

## 何塞·冈萨雷斯出任大连人俱乐部主教练

大连人足球俱乐部18日发布公告,宣布何塞·冈萨雷斯正式出任大连人队主教练一职。大连人队也成为本赛季中超最后一支确定主帅的球队。

公告介绍称,何塞·冈萨雷斯1966年出生于西班牙,在球员时期先后效力过加迪斯、马洛卡等球队,职业生涯末期曾加入甲A的天津三星队。他于2001年开启教练生涯,先后执教过西乙联赛的加迪斯、科尔多瓦、穆尔西亚等球队,也执教过格拉纳达等西甲球队。

何塞是中超联赛的“老熟人”。在

2014和2015赛季,何塞曾加入北京国安的教练团队。2017和2020赛季,何塞曾作为主教练分别执教北京国安队和武汉队。

公告表示,何塞及其教练团队目前已解除隔离,将于近日抵达苏州赛区与球队会合。

大连人足球俱乐部同日公布了2021赛季中超联赛第一阶段大名单,共有黄嘉辉、王献钧等15名U23球员入选,年轻球员的表现或许将成为大连人队新赛季的看点。22日,大连人队将迎来2021赛季中超联赛的首场比赛,对手为长春亚泰。(人民网)

## 举重亚锦赛中国队包揽女子49公斤级冠亚军

据国际举重联合会官网消息,中国队在亚锦赛首日比赛中取得“开门红”,侯志慧以打破抓举、总成绩两项世界纪录的成绩勇夺女子49公斤级冠军,队友蒋惠花紧随其后拿下亚军。

2021年举重亚锦赛当地时间17日在乌兹别克斯坦的塔什干开幕,这是东京奥运会资格赛,也是中国队在疫情暴发以来首次出国参赛。女子49公斤级是中国队的优势级别,赛前该级别的三项世界纪录全部由侯志慧和蒋惠花保持。

中国“双花”在比赛中势如破竹,24岁的湖南妹子侯志慧以96公斤打破了自己保持的95公斤的抓举世界纪录,随后在挺举比赛中发挥稳定,最终以213公斤的总成绩夺冠,这一成绩也打破了蒋惠花在2019年

创造的212公斤的总成绩世界纪录。

世界冠军蒋惠花挺举发挥出色,以118公斤、领先侯志慧1公斤的成绩结束比赛,但由于抓举落后侯志慧7公斤,最终以207公斤的总成绩获亚军。26岁的印度选手,2019年世锦赛第四名米拉巴伊在挺举比赛中异军突起,以119公斤打破挺举世界纪录,最终以205公斤的总成绩夺得铜牌。

中国队此次派出男、女共20人参加亚锦赛,中国举重协会主席周进强此前曾表示,本次亚锦赛也将作为中国队内奥运资格选拔的重要参考。当地时间18日,中国队将派出廖秋云、黎雅君参加女子55公斤级角逐,李发彬将在男子61公斤级比赛中亮相。(人民网)

## 中国篮球公开赛总决赛将在浙江海宁上演

2020中国篮球公开赛总决赛及2020中国篮球公开赛女子冠军赛将于4月19日至24日在浙江省嘉兴市举行。12支男子城市队和10支女子队伍将分别在嘉兴市体育馆和海宁一中体育馆展开6天鏖战。

2020中国篮球公开赛系列活动自2020年11月启动以来,在全国46个城市

同时开展,736支队伍参赛。经过为期一个月的预选赛,31支队伍以城市冠军身份进入南北大区赛,最终12个城市代表队将对总冠军展开角逐。

据悉,本次总决赛将在线下免费向观众开放,篮球爱好者可持个人健康码前往嘉兴市体育馆观赛。(人民网)

### 一周国际要闻

埃及列车脱轨事故造成至少11人死亡

埃及卫生部18日晚说,该国当天发生的客运列车脱轨事故已造成至少11人死亡、98人受伤。

劳尔·卡斯特罗宣布卸任古共中央第一书记

古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗16日表示,将正式卸任党的最高领导人职务,将国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。

英国菲利普亲王葬礼在温莎城堡举行

英国已故菲利普亲王的葬礼17日在温莎城堡内的圣乔治教堂举行。

中企在埃塞俄比亚建成机场内新冠病毒检测实验室

由中国华大集团在埃塞俄比亚投资建设的博莱国际机场新冠病毒检测实验室日前正式运营,这是中国企业在非洲投资运营的第一家专门向国际旅客提供新冠病毒检测服务的实验室。

秘鲁一军用直升机坠毁致5死5伤

一架军用直升机17日在秘鲁东南部库斯科地区坠毁,导致至少5人死亡、5人受伤,另有2人下落不明。

中越青年民歌文化交流活动在河内举行

2021年中越青年民歌文化交流活动17日下午在越南河内大学礼堂举行。近百名中越两国学生一起唱经典民歌、赏传统民俗。

涉嫌获取机密乌克兰外交官在俄遭短暂拘留

俄罗斯联邦安全局17日证实,乌克兰驻俄罗斯圣彼得堡总领事馆一名外交官遭拘留,原因是他试图获取俄执法和情报机构数据库内的机密信息。(均据人民网)